



值班主任:陆娜 编辑:叶梦莹 美编:覃毅

来宾日报社出版

用新闻的力量建设新来宾

爆料电话:0772-6655000 投稿邮箱:lbrwb@163.com

5

开栏语:

千古文化留遗韵,一代文明展新风。千百年来,先辈给我们留下了种类繁多、弥足珍贵的非物质文化遗产以及各具地方特色的美食。这些凝聚着族群的、地域的、人类智慧的瑰宝,随着一个个“非遗+文旅”“特色名小吃”等创新项目的发展也迅速火了、活了,在来宾大地上绽放光彩,为经济社会发展注入新动力。即日起,《来宾日报》开设“来宾故事”“吃在来宾”专栏,探寻来宾各地非物质文化遗产和美食背后的故事,感受来宾“非遗”魅力、品味舌尖味道。准备好了吗?吃点美食,听点故事,马上开始。



忻城壮族织锦技艺

级别:自治区级非遗名录 批次:2010年第一批、第二批

广西壮锦近千年的历史,与云锦、蜀锦、宋锦并称中国四大名锦。忻城县是广西壮锦的起源地之一,有着悠久的历史 and 深厚的文化底蕴。2006年,壮族织锦技艺被列入第一批国家级非物质文化遗产代表性项目名录;2010年忻城壮族织锦技艺被列入第一批、第二批自治区级非物质文化遗产扩展项目。



壮锦高跟鞋。

壮锦手提包。

织壮锦所需工具。

忻城壮锦: 金玉锦绣织就千年之美

晚刊记者 徐哲艳 傅丹 马婧 方大玉 文图



“织娘”展示织锦技艺。

忻城,别称“芝州”,古之庆南要地、粤西边隅,一座以土司和壮锦而闻名的古城。

在千百年的繁衍生息中,壮民创造出独特美丽的壮锦。机杼声声,承载着这座小城千年的记忆。

忻城壮锦最早产于宋代,是广西壮锦的起源地之一。《忻城莫氏宗谱》记载,明弘治年间,第三任土官莫鲁曾在《官箴初训》提出“锦可学制”;嘉靖年间,第十任土官莫宗诏的妻子亦有言:“不衣绮罗,惟勤纺织”。

当地历代土司重视发展壮锦行业,令织锦技艺日益精湛,规模日趋壮大。《庆远府志》记载:土锦各皆有,永定、忻城精致。

至清嘉庆年间,忻城织锦达到鼎盛时期。“十月山城灯火明,家家织锦到三更。临鸡乍唱停梭后,又听砧声杂臼声。”这是清朝举人莫震在《忻城竹枝词》中描述的情景。城中每天织锦之声不绝于耳、咏叹不息,可见织锦生产之繁忙。

锦者,金也。壮锦是美的载体,也是珍贵的代名词。忻城壮锦一度“凡贵官富商,莫不争相购之”,被历代朝廷列为进贡锦帛之一。如今,在北京故宫博物院,还陈列着当年由忻城土官进贡给皇帝的一幅壮锦。

忻城传统的壮锦织机采用竹笼机原理,通过机上悬挂的“竹笼”和“编花竹”织出丰富多彩的纹样。壮锦织法之妙,妙在通经断纬,纬线起花或经纬线交织起花的方法织成。棉线为经,丝线为纬,原色与五彩交织,一经一纬间,织进了壮民对日子的满足,对生活的追求,对美好的祈愿。

传统的壮锦图案,大致可分为几何纹样、艺术字纹样、植物纹样、动物纹样、主题性纹样等,有数十种之多,大都选取生活中的可见之物和象征吉祥幸福的花纹。在这些图案中,凤的图案独占鳌头,有“十件壮锦九件凤,活似凤从锦中出”的说法。壮族人民历来热情绚烂、开明友善,壮锦的用色,浓烈饱满如民族的性格,蕴含壮族人民对天地自然的崇拜,对生活四季的热爱。

位于忻城县东门老街里的“大夫



兰培文。

第”,是莫土司衙署建筑群的一部分。而今,大门旁“壮族织锦技艺传承基地”的牌匾尤为显眼。

步入大夫第,左右是两列整齐的织锦机,头顶是用壮锦装饰的帷幔,斑斓古朴。“传统的壮锦制作是一个复杂的过程,须经过棉花脱脂、卷拈、纺纱、分纱等二十余道工序才能完成。”身着壮族服饰的兰培文正在一台织机前向游客介绍壮族织锦技艺。“90后”的他,是第七批自治区级非物质文化遗产项目代表性传承人。

兰培文的奶奶曾是一位远近闻名的绣娘,兰培文从小就跟在奶奶身边,看她织锦、绣花。2015年,22岁的兰培文回到忻城发现,由于织锦的经济效益较低,壮锦工艺后继乏人,奶奶一句“可能要失传咯”的感慨,让他不忍美好的壮锦文化失传。

就这样,兰培文辞职返乡,做起了“织郎”。为传承发扬壮锦工艺,兰培文用仅有的5000元与表哥一起购置了2台织机,将自家闲置的老屋作为生产基地,开起壮锦店铺。

在扎根传统的同时,兰培文将壮锦元素融入时装、生活用品,开发出兼具实用与艺术价值的新产品。时尚的壮锦围巾、朴素精致的壮锦笔记本、秀雅的壮锦插扇、色泽艳丽的壮锦手提包、

壮锦高跟鞋,就连水性笔的笔帽也嵌入壮锦元素,在兰培文工作室里,壮锦产品琳琅满目,壮锦呈现给我们的,不再是单一粗糙朴素的美,而是传统与时尚相互厮磨、相互融合的灵动美。

兰培文致力传承壮锦技艺,保护壮族文化遗产,得到了当地党委、政府的肯定。为进一步发扬壮锦文化,兰培文还主动协助县里策划各类文化活动,将山歌文化、壮锦文化与旅游、教育融合,开展“非遗”主题活动,开设壮锦体验班,授人以渔,让忻城壮锦为更多人熟知。

薪火相传,方能继往开来。如今,忻城壮锦技艺已从当初仅剩三位“织娘”发展到现在的80余人的队伍。“通过政府指导、院校参与、企业带动、乡村推动、市场推广的方式,使产业到乡村,手艺到个人,做到小商品大市场,小产业大集群,真正实现文化带动、产业脱贫、乡村振兴的目标。”兰培文说。

随着互联网经济的蓬勃发展,兰培文与团队也加速“触网”,为“忻城好货”代言。兰培文表示,要发展壮锦文化,不能仅仅把它作为一种传统文化来收藏,还要推陈出新,将它用于日常生活,“只有了解年轻消费者的审美爱好,做到‘锦上添花’,才能让这门传统手工艺在新的时代‘越活越年轻’”。

门诊看病医保报销 逾41万人次获益

晚刊讯(见习记者 黄小清 通讯员 兰媚媚)今年1月1日,市医保局正式启动城镇职工医保门诊统筹工作。截至目前,全市享受职工医保门诊待遇418267人次,医保统筹基金支付逾1169万元。 “职工门诊统筹是指职工医保参保人员的普通门诊费用,符合基本医疗保险支付范围内的医疗费用累计超过600元的部分,可以通过统筹基金报销。”市医保中心待遇审核科科长韦立华介绍,医保制度已从原来的个人账户积累式保障模式向基金共济式保障模式转变。 “没想到现在看普通门诊也可以报销一部分,医保政策真是越来越惠民。”近日,参保职工盘女士到市人民医院门诊看病,医疗费总额482.45元,医保统筹基金报销了170.93元。医保制度未改革前,职工在门诊看病全部由个人账户支

出。现在,符合基本医疗保险支付范围内的医疗费用超过累计起付线便可由医保报销。 根据《广西职工基本医疗保险门诊共济保障实施办法》规定,在普通门诊待遇方面,一个自然年度内,职工医保普通门诊统筹的起付线为600元;政策范围内医疗费用报销比例按照一级及以下、二级、三级医疗机构分别确定为60%、55%和50%,在职人员每人每年可报销1200元,退休人员每人每年可报销1800元。 记者了解到,今年广西区内医保个人账户划拨款比例维持不变。从2023年起,参保在职人员个人账户划入额度调整至本人参保缴费基数2%;符合享受职工医保待遇条件的退休人员,个人账户划入额度为今年度职工医保统筹地区基本养老金平均水平的2.5%。

我市生源地助学贷款开始受理

晚刊讯(记者 莫岑文/图)记者昨日从市学生资助管理中心了解到,来宾市生源地信用助学贷款已全面受理,需贷款的大学生可到各县(市、区)教育局资助办申请并办理贷款手续。 根据相关规定,家庭经济困难的全

日制普通高等教育预科生、本专科学生(含第二学士学位、高职学生)和研究生(含硕士研究生、博士研究生),均可到户籍所在地教育局资助办申请生源地信用助学贷款。 市学生资助管理中心主任朱武灵介



学生现场办理助学贷款。

绍,全日制普通高等院校(含第二学士学位、高职学生)及科研院所、党校、行政学院、会计学院等培养单位的预科生、本专科学生,每人每年申请贷款额度最高不超过12000元,最低不少于1000元。全日制普通高等院校(含硕士研究生、博士研究生)及科研院所、党校、行政学院、会计学院等培养单位的研究生,申请贷款额度上限为16000元,其他规定与全日制普通本专、预科学生相同。贷款期限按在校学制加15年确定,贷款期最短不低于6年(含6年),最长不超过20年,建议选最长年限(可提前还款)。在校期间,贷款产生的利息由国家补贴,毕业后由借款学生自行承担。 “前几天孩子领到通知书后,我还担心凑不够学费,现在办好助学贷款手续,我心里踏实多了。”在兴宾区教育体育局资助办,一名准大学生的母亲告诉记者。 据统计,去年全市助学贷款首贷人数达10434人,总贷款金额达8474.2318万元;续贷22187人,总贷款金额为18234.3954万元。

机动车“霸道” 安全隐患大

晚刊讯(见习记者 邓齐河)昨日,记者从市公安局交警支队一大队了解到,近期机动车违规停放现象严重,既存在安全隐患,又影响城市形象。 7月19日17:58,在城区冶金路(新华路至大桥路)路段,一辆车牌号为桂GFH828的白色越野车违规停放在非机动车道上。 7月20日16:39,在城区飞龙路路段,一辆车牌号为桂GD67277白色小轿车违规停放在人行道上。 7月22日9:21,在城区祥和路路段,一辆车牌号为桂GRG962白色面包车违规停放在人行道上。 目前,该大队已按照相关法律法规,对违停车辆车主处以罚款150元。接下来,他们将打击机动车违法停车行为,维护道路交通秩序。



不文明行为 曝光台